

广州践诺“增加1万普高学位”，中考各批次招生计划出炉

# 上第一梯度线如何“冲” 中等生如何“上岸普高”？



普高学位：“公办+公费”普高学位 70186 个

占新增学位的 55.65%。  
90476 个招生计划中，普通高中公办 68872 个（含综合高中 1514 个），民办公费班 1314 个，合计 70186 个，占比 77.57%；民办普高 20290 个（含 905 个中外合作办学，不含公费班），占比 22.43%。

省市属学校：13 所省市属学校扩招 1243 人

13 所省市属学校全部扩招，加大优质公办学位供给。省实、华附、广雅、执信、二中、广附、六中、铁一、广州外国语学校（以下简称“广外外校”）、清湾、协和、侨中、艺术中学等省市属学校招生计划共 12666 个，占总招生计划的 14%，较去年 11423 个招生计划增加了 1243 个，增长率为 10.88%。

值得注意的是，六中花都校区今年开始招生，预计招收 300 名学生。至此，六中形成“一校三区”的高中招生格局，海珠校

区、从化校区、花都校区高一总招生人数达到 1400 人。

此外，广州外校首次在第三批次招生，第三批次招生计划不少于 50 个，当第一批次和第二批次未完成的剩余计划不足 50 个时，按 50 个计划投档录取；当第一批次和第二批次未完成的剩余计划大于 50 个时，按剩余计划投档录取。需注意的是，投档考生的英语单科成绩要 100 分以上，该校总招生人数达 1000 人（普通高中计划 720 人、中外合作项目 280 人）。

攻略：上第一梯度线可冲省市属名校

广州中考是以前 10% 的考生划定第一梯度投档控制线位置（其他梯度控制线顺序降 40 分）。从 2024 年的报考情况来看，第一梯度线上的考生策略较为保守，不少考生没有冲击第一梯度线上的省市属名校。

2024 年中考数据显示：在第一梯度线上录取的 10 所高中（华附、省实、广雅、执信、二中、六中、广附、铁一、广州外国语学校、五中（本部校区）的招生名额约是 8803 个（传统前 9 学校招生计划约 8273 个）；700 分（第一梯度投档线 702 分）以上考生 14106 人。然而，华附（知识城校区）、广雅（荔湾校区）、铁一（白云校区）和（番禺校区）、六中（从化校区）的录取分数线都没上第一梯度线，说明不少达到一梯度线的考生没有填报这些学校。

今年，省市属名校继续扩招，对于成绩预估在第一梯度线上的考生，今年是考入省市属名校的好时机。



羊城晚报记者 蒋隽

5 月 19 日，广州市招考办发布《2025 年广州市高中阶段学校报考指南》，公布了广州中考的数据、细则和政策。据悉，今年参加中考的人数达到 13.9 万人，比去年增加 1 万人；普高学位 90476 个，比去年增加 10060 个；13 所省市属学校全部扩招，第一梯度线上考生可谨慎“冲”；中等生“上岸普高”的主力军（区属学校）呈现不同特点；首年试点的“中本贯通”录取分数线预计在第三梯度线以上。

## 区属学校：中等生“上岸普高”的主力

省属学校基本在第一梯度线附近招生，对于今年的 13.9 万名考生来说，大多数孩子就读的是区属高中。广州 11 区招生有何特点？

越秀区是全市唯一所有普高计划都是公办高中、没有民办高中的区，普高总计划 5050 个（含综合高中），其中七中（桂花校区）首年招高一新生。

荔湾区新增的普高学位全部是公办学位，真光中学（广钢校区）首年招生 300 个计划，可住宿。

海珠区增加 2 个公办高新的新校区，分别是海珠外国语学校（江海校区）、97 中（江南新苑校区）。海珠区新增的公办学位（包括公费班）增幅为 14.75%。

天河区新增天河智慧城校区招生。此外，天河职中综合高中扩招 1 倍、招生人数达到 400 人。

白云区“公办两新一增”，新增 65 中（江府校区）、云英实验学校（同和校区）首年招生，颜乐天纪念中学扩招，这些学校均为公办。新开一所民办学校，即华文高级中学（招收公费班）。

黄埔区 7 所公办高中 25% 学位面向全市招生，分别是玉

岩、科中、广实、开元、86 中、北师大实验、苏元，可说是广州教育的“东部热土”。此外，新增 2 所民办高中（广州市明珠高级中学、广州市天健学校）招收公费班。

花都区今年有 2 所市属学校在花都办学，分别为六中和广雅，六中（花都校区）首年招收高一。此外，新增民办学校广州市耀华学校首年招收高一。

番禺区 6 所高中单校区招生人数超 1000 人，可说是“航母级”高中。番禺区也是广州普高学位最多的区，去年学位数量就已破万。今年新增 2 所民办高中，广州市星执实验学校首年招高一，该校有小学和初中办学基础，招收公费班总计划为 220 个；广州市博翠德学校首年招高一，有 48 个招生计划。

南沙区新增 1198 个学位，增幅为 24.3%，为全市最高。新办两所民办学校，分别是新亚高级中学、明贤实验高级中学。

从化区三所学校有 25% 外区招生，分别是从化中学、从化流溪中学、从化 5 中。

增城区新增一所民办学校——广州市华汇高级中学首年招生。

## 中本贯通：两所试点中职学校各 20 个名额

今年，广州中考首次在第一批志愿中设置“3+4”中本贯通培养通道。两所试点中职学校各开放 20 个名额，标志着职业教育与本科教育

贯通培养进入实质运作阶段。广州市交通运输职业学校招生计划 20 个，新能源汽车运用与维修专业，对口本科高校是广东轻工职业技术大学、机械电子工程技术专业。

## 攻略：录取分数预计在第三梯度线上

本次试点学制为 7 年（3 年中职、4 年本科），“中本贯通班”按 7 年一体化人才培养模式，由本科高校和中职学校共同制定和实施人才培养方案，单独编班。学生前 3

年后，可获得中职毕业证书、普通本科毕业证书和学位证书。

业内分析，“中本贯通班”录取分数恐怕不低，预计在第三梯度线上以上。

# 水下奇兵发威 广东有何密钥？

## 应用场景 1 “蓝鲸号”：破浪探台风 悬停筑深蓝

征服海洋的方式。

“蓝鲸号”，这款国之重器由四大顶尖科研机构联袂打造：南方海洋科学与工程广东省实验室（珠海）、自然资源部第二海洋研究所、自然资源部南海调查中心与云洲智能共同立项，并由云洲智能自主研发。

“蓝鲸号”长 11 米，其卓越的性能让人惊叹——

它在水面上狂飙的航速可达到 36 节，相当于每小时 66.67 公里，能持续航行数百公里；更具颠覆性的是，它能在与世隔绝的深

## 应用场景 2 水下机器人：万亿蓝海中 用武之地多

下状况。300 米深度的淡水、泥沙水或海水环境，它都能胜任核电、供水、深海养殖等大型基础设施的维护任务；且基于模块化的设计，仅需数月就能依据客户需求完成研发，灵活性与高效性突出，已获稳定订单。

看好水下机器人前景，刘鑫宇创立了中科灵蛟（广州）海洋科技有限公司。他表示，预计 2025 年国际市场规模可达 600 亿元人民币，中国市场规模也将达到 200 亿元人民币。其应用领域极为广泛，从水下建筑物（桥墩、水库、管道、水闸门）的维护，到水产养殖（远洋渔船监测平台、鱼虾监测）等，都有水下机器人的用武之地。



“蓝鲸号”下水仪式现场 受访者供图

## 应用场景 3 无人船：繁忙海运线 要添新成员

在广州工业智能研究院，有一支致力于赋予船舶“海洋第六感”的科研团队。他们的无人船研究始于 2016 年，此前已深耕智能船舶领域，因深知智能化终极形态是无人化，故而开启无人船研究征程。

实现无人航运，需解决环境感知、路线规划及计算机取代人工操作等技术难题。广州工业智能研究院院长助理、研究员肖金超告诉记者，团队目前聚焦多个关键方向提升无人船性能。

利用人工智能技术，搭配毫米波雷达等多种传感器和先进算法，提升无人船感知与避障能力，构建水下目标感知体系。

说起无人航运的未来，肖金超特别兴奋：“光珠江口这一片，每天跑的百吨级大船就有 5000 多艘，然而，一个现实情况是，好多航运公司都在愁招不到船员。”

“无人船可缓解这方面的困境，无人驾驶的货船在海上跑，能 24 小时不间断送货。咱们在网上买东西，说不定第二天就能收到海外仓库直发的快递，速度快还便宜。”肖金超他们做无人驾驶船项目，就是瞅准了这个大趋势，“毕竟现在 80% 的船都在运货，无人航运不仅是科技进步的必然，更是解决咱们‘等快递等

民办学位：29 所民校开办公费班共 1314 个名额

今年招生的民办学校超过 30 所，其中 29 所民办普通高中开设公费班共 1314 个计划，与 2024 年 16 所学校招收 816 个计划相比，增加了 498 个计划。

民办普高学位 20290 个（含 905 个中外合作办学，不含公费班）。

具体开设民办公费班的学校名单为：广州市培才高级中学、广州市海华高级中学、广州市明华中学、广州市星执学校、广州市衡美高级中学、广州市华万高中、广州市南外实验学校、广州市北培高级中学、广州市中美现代高级中学、广州市明贤实验高级中学、广州龙涛外国语学校、广州英豪学校、广州市黄广附属学校、广州市华师外语实验高级中学、广州理工实验学校、广州市香江中学、广州市华汇高级中学。

民办学校公费班均在第三批招生。

## 攻略：仔细考察办学条件和成绩

一位开设公费班的民校校长坦言：“公费班吸引优质生源，是高考成绩的‘门面’，是学校竞争力的体现。”

每个学校的公费班人数并不多，通常在 40-60 人左右。相对于学校几百人的招生规模来说，占比通常不超过 10%。民办

学校的生存根本是高考成绩，几十个“免费”优质生源换取高考口碑，可吸引更多学生。

对于考生及家长来说，用公办学校的费用享受民办的条件和资源，固然“性价比”不错，但也要考察学校的办学情况和成绩，尽量报考办学质量有保障的学校。

## 外区生：16 所学校 25% 的招生计划面向外区

全市 16 所学校 25% 的招生计划面向外区招生。其实，考生和家长不妨将眼光放宽广一些，报考外区学校，因为本区生和外区生在成绩面前是平等的。而且也可以“反向选择”，去年一些中心城区学校外区生未招满。

面向外区招生的 16 所学校分别是：黄埔区 7 所（广州实验中学、广州市玉岩中学、广州市第八十六中学、广州科学城中学、北京师范大学广州实验学校、广州市黄埔区开元学校、广州市黄埔区苏元学校）；南沙区 4 所（广州市第二中学南沙天元学校、广州大学附属中学南沙实验

学校、华南师范大学附属南沙中学、广州市南沙东涌中学）；从化区 3 所（广州市从化区流溪中学、广州市从化区第五中学）；增城区 2 所（广州增城实验中学、广州市增城区应元学校）。

其他区属示范性普通高中将不超过 15% 的招生计划面向外区招生。

据广州市教育局介绍，广州实验、玉岩、开元、苏元、南沙天元、广附南沙实验、流溪、从化五中等 8 所学校 2024 年的第三批次外区计划全部完成或只剩余少量学位。

## 攻略：本区生、外区生分数面前平等

什么是外区生？政策规定，区属示范性普通高中可将不超过 15% 的招生计划面向外区户籍生（含政策性照顾生，下同）招生；南沙区等部分普通高中学位供给相对宽松的区，区属示范性普通高中学校经市教育局批准，可将不超过 25% 的招生计划面向外区招生。

《2025 年广州市中考报名问答》明文规定：投档录取时，本区户籍生和外区户籍生同时投档录取，招生学校外区最大招生计划录满就不再录取外区生。

也就是说，本区生和外区生是站在分数这条平等的线上竞

争，比拼的是分数。其实，不但中心城区考生可以报考周边区学校，周边区域考生也可以“反向选择”报考中心城区学校的外区生。例如，海珠区南武中学、广州市 97 中学的负责人均表示，近几年该校的外区生名额均未招满。

从去年第三批次录取分数来看，大部分学校的外区生录取最低分比本区生高一两分，但这只是压线考生的分数，对于看中某校教学条件的外区生来说，可以选择适合自己层次的学校，稍微预留一点分数空间报考。

## “新”对话

# 无人航运前景如何？

海洋正逐渐成为人类未来发展的“大工厂”。围绕水下技术与无人航运发展，羊城晚报对话了行业专家。

羊城晚报：当前如何推动水下机器人关键技术实现产业突破？

刘鑫宇：水下场景开发的核心技术瓶颈在于声、光信号处理。水下技术产业链虽在完善，但我认为关键技术仍未实现产业化。以水下视觉系统和声学传感到为例，目前仅停留在科研实验阶段，距离量产和标准化生产尚远。此外，行业缺乏统一技术规范，从实验室到市场，还需经历技术迭代、标准建立与市场培育的长期过程。

羊城晚报：无人航运投入大、门槛高，为何你们还坚持深耕？

肖金超：无人船研发的确面临成本高企与法规滞后的双重挑战，单大型船舶造价动辄千万、上亿甚至数十亿元，加之码头改造、传感器加装等衍生成本，更增加了投入周期。但无人航运关乎国家战略布局和行业变革，推动其落地需聚焦两大关键：一是升级船舶感知系统，解决当前数据集成度低、开放性不足的问题；二是改造操控设备，适配无人驾驶需求。

尽管挑战重重，我国无人船民用户已跻身国际前列，部分成果实现领跑。当前理想的合作伙伴是由大型企业牵头，联合船舶制造商、设计公司、科研机构等多方资源，以“技术合作+产业协同”模式攻克无人航运这一系统性工程。